

财经现场 AIJINGXIANCHANG

该不该对租金设“涨停板”？反对者称会破坏市场平衡

针对我国部分一、二线城市房屋租金过快上涨的局面,有不少声音建议政府设置“租金指导价”或者“最高涨幅”来稳定租金;但是,也有声音反对称,设置最高租金会减少房东收益,使得房东不愿意将房源出租,从而减少市场供应量,恶化供不应求的局面。

那么,租金指导价等类似的政策是否有必要出台?这样的政策是否能够起到平抑租金的效用呢?媒体邀请了学界专家学者、租赁企业代表、开发商代表共同探讨了这一命题。

【正方】租金涨幅管制可行且必要

上海交大中国城市治理研究院陈杰教授:租金管制涨幅是可行也是必要的。但是,租金涨幅管制需要做到两点,第一,有所区别对待。新房三年内的租金可以不受租金涨幅管制,这样鼓励新建和增加供给;第二,涨幅管制区间要温和,不能太严格,我个人觉得涨幅最高可在2-2.5倍CPI(居民消费价格指数(consumer price index)的简称,是一个反映居民家庭一般所购买的消费品和服务项目价格水平变动情况的宏观经济指标),如果超出这一最高值政府就应予以干预了,市中心租房紧缺地段可以允许涨幅高一些,其他地区控制严格一些;第三,租金管制本意主要是给租客一种安全感,产生稳定预期,对房东影响不会太大。出租以存量房为主,存量房的房东,不会因为租金涨幅差几个百分点,就不出租了,那样损失更大。房东也不会因为租金涨幅管制,就不维护房屋质量了,那直接损失租金本身,租金涨幅管制最可能的弊端是,房东不愿意与租客订立长期租房合同,只愿



房源进行对外出租从而增加供给量。

意短租。但房东每次短租风险也大,频繁交易成本高。中间存在均衡点。一方面政府应该适当鼓励长租,长租涨幅管制可以灵活一些;另一方面,加大投入公租房+鼓励长租公寓,稳定租房市场租金水平和涨幅预期。企业化的长租公寓最近争议很大,但本身还是好事,要妥善运用。

合理涨幅空间不会减少供应

深圳大学经济学院当代金融研究所所长万国平:建议政府先对租赁房源设定一定的门槛,比如房屋安全、质量等,符合租赁条件的房源才可以对外出租,在对外出租时每年设置一定的涨幅。这个涨幅的限制要有合理性,如果太低那么会打击房东的出租意愿并减少供应,太高则无法平抑租金,所以可根据每年市场价格的平均上涨5%来设定。

同时,租房市场和购房市场密不可分,适时出台房产税,加大房源的持有成本,这样可以刺激社会上的闲置

【反方】应容忍租金上涨的市场行为

新城控股副总裁欧阳捷:价格是市场经济最重要的职能之一,也是供求关系、价值规律的指针,没有价格信号,就好比大撒失去前庭平衡系统,市场经济必然失序。

稳租金的逻辑就是用行政指令、计划管理的方式进行租金管制,看起来似乎照顾了低收入人群租房,但最终的结果一定是投资人为不满意租金回报,进而放弃出租,或者放弃低租金收益性住房出租,导致租赁住房供应减少,住房供需矛盾加剧,穷人无房可租。租金上涨是不停地按下葫芦浮起瓢,应当回到顶层设计,通过增加土地供给降低地价,通过增加住房供给抑制房价,通过税收调节限制投机,通过增加投资住房出租调节租金,而非简单实行租金管制。

对于扰乱市场秩序的机构行为也不只是约谈,而是依法处罚、禁入市场,以儆效尤。我们还应该大规模减税、放水养鱼,藏富于民,大幅度提高劳动者收入水平。

在某基金公司总经理老张(化名)眼里,这已经是个“死局”,指向明确的政策织成了一张大网,找不到“网眼”的基金公司只能束手待毙。“据说,已经有基金公司意图撤销基金子公司牌照,也有基金公司在增资基金公司后,颇为后悔,现在又盘算着减资了。”老张说,“在现有的资管格局下,转型是非常困难的,弱小的子公司会先倒下。”

三念“紧箍咒”基金子公司遭遇“生死劫”

短融券,资管规模攀升至11万亿元的基金公司,令市场充分感受到政策红利的力量。但所谓盛极必衰,刚刚达到人上人的基金公司,却冷不丁地遭受政策的“棒喝”,运势急速衰颓。

严监管政策的到来,连绵而且迅猛。2016年12月,证监会颁布两项新规,加强基金公司的管理,其中首提净资产约束的要求,震动了整个基金子公司行业,被称为“史上最严”的新规。但不曾想,更沉重的打击还在后面:今年4月份,央行等部委正式发布《资管新规》,基金公司等若接到了业务受限的第二道“金牌”;而在7月份,证监会发布《证券期货经营机构私募资产管理计划运作管理暂行规定(征求意见稿)》,基金公司非标的业务几近停滞。

根据中国证券基金业协会披露的数据,至今年3月底,基金子公司的资管规模已经缩水至6.82万亿元。至今年6月底,资管规模进一步缩水至6.12万亿元。单纯从资管规模变化来计算,与监管新规发布关于基金子公司监管新规的2016年底比较,缩水幅度已经高达4成。

与资管新规急剧缩水相伴的,是基金公司新产品备案的难度不断加大。老张告诉记者,目前基金子公司的新产品备案率,如果是“一对一”产品,仍采用机器备案方式,简单快捷;但如果果是“一对多”产品,则要经过多轮的问询,备案时间大大拉长。更要命的是,如果按照第三道“金牌”的要求严格执行,基金子公司在不转型的前提下,现有业务基本停滞,公司的前途已是“生死一线间”。

值得关注的是,伴随着监管形势的变化,基金公司股东们的态度也变得微妙起来。基金公司一度是股东们的“香饽饽”。在业务蓬勃发展的那几年里,由于没有净资产约束,基金公司的注册资本普遍不高,因此股东的投资回报率显得惊人。某基金公司高管就曾向记者透露,如果只投入几千万元的注册资本,资产管理规模能够迅速做到几百亿元的话,那每年的回报率至少在二两倍以上。

股东态度生变

“那是个黄金时代,超高的资本回报率,让股东们很看重基金公司。有不少基金公司的管理层还积极入股子公司,并且大力鼓励基金子公司的业务发展。”老张说,“但也正是因为暴利的诱惑,导致基金公司选择了‘业务多元化’捷径,短期赚快钱的思想在整个行业都是普遍现象。”

而随着基金子公司“私募”业务被政策限制,以及净资产约束,同一经营机构公募资产管理业务投资非标资产的金额不得超过全部资产管理计划的35%等新新规的影响下,基金子公司的回报率一降再降。在去年,记者采访某基金公司时,对方还表示,按照净资产约束,基金子公司在增资时,年回报还有想达到40%以上。但今年回访时,对方则表示,能否有回报都很难预测。

事实上,一些实力不够的基金公司,其母公司已经流露出退出的想法。按照目前规定,它们有可能会放弃基金子公司牌照。而据记者了解,去年大举增资的部分基金公司,在今年证监会发布的新规之后,增资的效果被大幅削弱,它们也萌生了减资的想法。

加强风控转型

需要指出的是,在基金子公司业务中,“一对多”专户占比并不高。而在新规里,限制更多的是“一对多”专户业务。因此,尽管银行等金融机构会因为《资管新规》而减少基金子公司“一对一”专户业务规模,但通过另辟蹊径,“一对一”项目却有可能成为基金子公司的救命稻草。

老张告诉记者,一般来说,为了防范和母公司之间形成利益冲突,基金子公司的“一对一”专户更多还是“通道”项目。未来,基金子公司是否会大力发展通道之外的“一对一”专户业务,则需要看母公司的统筹安排。但是,“一对一”专户业务却并非没有瑕疵。在今年2月底,某上市公司实际控制人被证监局行政处罚时,其中披露有三家基金子公司的定增资管计划为了该实际控制人违规的“通道”。而记者在采访中也了解到,部分“一对一”专户产品中,基金公司主要就起到一个通道的作用,具体操作指令往往来自客户。

业内人士则指出,从上述的案件中汲取教训,需要警惕基金子公司在向主动管理方向转型时,其中主动二级市场的“一对一”专户项目沦为“不法分子操纵市场的通道”;如果有人在不同的基金子公司开设多个“一对一”专户产品,集中于投资单一或少数股票,对股票价格造成明显影响,就会涉嫌操纵股价,而基金公司则会涉嫌让渡管理权的违规操作。因此,基金子公司在转型过程中,加强风控仍是首要任务。

据新华网

新一轮网贷整治开启:全国统一口径 多地展开自查

全国网贷整治办8月中旬下发《关于开展P2P网络借贷机构合规检查工作的通知》,《网络借贷信息中介机构合规检查问题清单》(下称“清单”)。清单内容包括是否为自身或变相为自身融资、是否向出借人充分披露借款人的风险信息、是否坚持了小额分散的网络借贷原则等共计36大项、108条细则,业内简称为“108条”。

“108条”清单吹响备案新号角

2018年5月开始,P2P网贷行业进入新一轮的风险释放期,出现了部分平台倒闭、跑路现象。

据统计,2016年8月,P2P网贷平台数据量为5868家,正在运营的2882家。到了2018年8月,P2P网贷平台数为6388家,正在运营1589家,淘汰率超过75%。

对此,有网贷观察人士坦言,自2016年8月4日《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》下发后的2年时间内,对于政策规定的“十三条红线和限额”等禁令,有些平台变通突破借款限额、变相的发大标、拆分标,增加了行业的风险。

2018年8月中旬,全国网贷整治办下发全国统一标准的《网络借贷信息中介机构合规检查问题清单》(下称“清单”)。

清单内容包括是否为自身或变相为自身融资、是否向出借人充分披露借款人的风险信息、是否坚持了小额分散的网络借贷原则等共计36大项、108条细则,业内简称为“108条”。

此前,P2P网贷平台备案经历了2次延期,此次清单则第三次对备案划出“生死线”,要求现有的P2P网贷平台应于2018年底完成自查、机构检查、行政检查等多轮检查。

在“108条”网贷从业人士看来,“原则上,如果从2016年8月就开始按要求的平台,备案压力并不会很大。”108条之前,《关于做好P2P网络借贷风险专项整治整改验收工作的通知》(57号文)要求并没有大方向的偏差,整体并未脱离网贷“1+3”的监管框架。

全国统一合规检查口径

值得关注的是,全国网贷整治办要求各省(区、市、计划单列市)网贷整治办

在机构自查和自律检查的基础上,择机检查报告内容及数据的真实性等进行行政检查。

“如果发现存在内容不真实、故意瞒报、漏报、弄虚作假等情况,要严肃通报,追究问责,并对网贷机构实行“一票否决制”。

“如果你敢欺瞒弄虚作假被监管查出,只要一审有一张反对票,就可以对你进行全盘的否定。”业内专家说,“一票否决制”就是“一剑封喉”,机会只有一次。

回顾过去,监管部门一共下发过2次全国范围内的网贷行业监管要求。2016年8月24日下午,原银监会公布《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》(下称《暂行办法》),作出了12个月过渡期的安排,在过渡期内通过采取自查自纠、清理整顿、分类处置等措施。

2017年12月8日,全国网贷整治办下发《关于做好P2P网络借贷风险专项整治整改验收工作的通知》(57号文),对下一步的整改验收阶段做出了具体、详细的部署。

此后,20个省份出台了备案登记管理办法、整改验收工作表等备案相关细则。2018年4月监管部门要求地方暂停发放网贷备案登记细则。到了8月份,监管部门公布108条。

中国社会科学院金融研究所法与金融研究室副主任尹振涛认为,围绕监管理念的转变以及各地政策区域性产生的市场竞争问题,监管出台一个全国统一的备案细则,还是比较有意义的。

网贷之家高级研究员张叶霞也指出,此次108条检查清单更突出对校园贷、现金贷、金交所合作、非法催收等重点领域的检查要求,从全国层面统一合规检查口径,避免了地区性的监管套利或过度监管。

北京、上海等地启动P2P网贷检查



按照监管要求,平台备案需要通过

据中国新闻网